9

省级卫视:从内容差异化走向内容呈现力

——以"超女后时代"的湖南卫视为例

李诗乐

(复旦大学新闻学院传播学系 上海 200433)

摘要:省级卫视的发展长期局限于行政分割下的中国电视市场,因此资源的整合成为了各大卫视实现持续竞争的源泉。但长期以来,各省级卫视都将资源聚集到了节目的开发环节,然而内容差异化战略本身有着难以弥补的缺陷,突破"内容为王"的理念势在必行。面对如今多样化的媒介渠道资源,如何对其进行挑选和整合,通过联动效应扩大受众覆盖面,实现有效的内容呈现力,并于新渠道中扩散节目价值、获得利润,是省级卫视应考虑的。本文以湖南卫视为例,通过分析其内容差异化战略目前面临的困境,以及渠道整合现状,望能给处于"超女后时代"的省级卫视提供一个新的发展方向。

关键词:资源整合 渠道 内容呈现力 频道联盟 三网融合

一、分割的电视市场——播放渠道的缺陷

省级卫视的发展困境自上星以来就一直在不断地探讨,其困境与中国电视市场分割的现状是分不开的:其一,中国真正意义上的全国性电视频道只有央视一套,其它省级上星频道,包括央视的其余频道在内,尚无法完全有效到达二、三线城市。在这个意义上,央视处于一家独大、垄断的地位。其二,紧紧依附政权建设形成的电视事业格局,以及数量众多、分散经营的"小而全"综合性频道,形成了缺乏系统粘合力的布局状况。目前省级卫视一面在覆盖面上具有不完全的全国性,另一面又由于行政分割因素的影响,无法形成省级卫视群的资源共享,因此频道定位仍只能表现为"小综合"的特点。这导致的结果是:省级卫视无法与已经将15个频道专业化的中央电视台竞争,某种程度上来说,省级卫视争夺的只是中央电视台剩余的市场;而相对于城市级电视台和省级电视台,省级卫视由于要照顾全国观众,在本地性上又有了差距。

对于湖南卫视而言 如何在央视、地方电视台、其它省级卫视与新媒体的夹击下实现持续竞争是当前的重要问题。在当前中国电视市场地方分割的情况下,持续竞争的实现集中到了资源整合问题上 而产业价值链则是资源整合的有效方式之一 它通过上下游联合开发衍生产品和配套内容, 达成各种资源的优化配置和组合。其中内容和渠道是价值链的关键环节。

二、内容差异化战略的困境

不少省级卫视为了获得竞争优势,首先在内容上实行了 差异化战略,避免与其他卫视正面冲突。它们在节目资源上 进行布控与封锁,即采用了纵向整合的方式,独享资源优势。一方面,如果竞争者想获得一样的内容优势,就必须对上游产业(内容开发)进行整合,大量的资金需求量就成为了准入壁垒之一^[1];另一方面,对于自身来说,由于实现了规模经济,资源能够自由地流动,从而获得了成本优势。

湖南卫视在从超女时代开始,就力图实现对内容的控制权 2005 年湖南卫视大热的独播剧《大长今》就是其中的例子。根据国家广电总局的规定,首播剧可以由三家省级卫视同时播出,且不禁止"二次版权"的出售,重播率的存在就必然导致收视率的分流与下降。而独播剧恰恰体现的是电视台对内容资源的"垄断"。亦补了"首播剧"无法掌握的二轮播出权所带来的资金回报的流失^[2],并且以此提升了电视剧剧场广告时间的价值。从 2008 年开始,为了最大限度地避免电视剧同质化以及因精品剧供需不平衡而导致的高价竞争,以《丑女无敌》为标志,湖南卫视又掀起了自制剧的高潮。自制剧属于省级卫视自主占有,无需分享电视版权,又可与电视台受众需求和自身定位更好的吻合^[3],因此最大限度地保证了节目资源的独享性。

除了电视剧资源,湖南卫视立足的娱乐节目,也具有较强的独创性与先发优势。除超级女声快乐男声系列,由《玫瑰之约》发展而来的相亲交友类节目《我们约会吧》市场份额也占到了同时段的4.0%^[4]。

但湖南卫视的收视率仍然没有止住整体下滑趋势,究其原因,除了新媒体对电视观众的分流作用外,还有如下原因:

第一,内容差异化定位在市场竞争中的效用有限性,它实际上过度强调了"内容为王"的原则,主要表现在两个方面,一是功能差异化本身的限度;二是功能定位或节目风格就很容易被模仿和复制。后者在湖南卫视身上表现得更明显,湖南卫视节目创新的主要方式是模仿创新,即通过借鉴国内外成功经验加以改造创新来打造节目。如源于《美国偶像》的《超级女声》、购买英国 Fremantle Media《take me out》版权的《我们约会吧》等。虽然和原创相比,模仿创新投入产出效益高,研发难度和试验成本都能大大降低。但模仿创新很容易随波逐流,失去自己风格,同时它自身的特点使创办类似的节目内容对于任何一个电视台来说其难度都不大,也因此导致"同质化竞争",互相挤占市场份额局面的出现。这在超女后时代时期得到了印证,虽然湖南卫视坚持"快乐中国"的独特品牌定位,但《我们约会吧》与《为爱向前冲》《非诚勿扰》(平均市场份额达到 6.0%四)的互相模仿与相似性,严

DONGNAN CHUANBO

本期视点

重分流了市场注意力资源 降低了电视台收益。

第二 则是在内容差异化战略上执行的不足。首先湖南 卫视在模仿创新中没有充分融入本地化特色与自己的原创 风格 极易被其它电视台模仿。另一方面是湖南卫视人才外 流严重:由于学习曲线的存在,当学习效应发挥的时候,平均 成本将会下降 从而形成竞争优势 因此人才机制是降低进 入壁垒的强有力决定因素。人才资源的外流无疑为其它卫视 提供了本台的节目生产经验,降低了风险成本,同时通过对 湖南卫视成功节目的改造和特色化 创办了出优于原创的节 目来抢占市场。一手打造《超级女声》前身《明星学院》的选秀 教母龙丹妮出走东方卫视就是很好的例子,她以超女的经验 帮助东方卫视打造了《加油 ,好男儿》 根据索福瑞 17 个监测 城市数据显示《好男儿》2006年总决赛平均收视率 3.29%, 直接收益超过 8.205 亿元。《好男儿》创办第一年就对《超级 女声》形成巨大威胁。

三、电视播放渠道:有效的内容呈现力

2005年《超级女声》获得成功不仅仅是模仿创新所带来 的内容差异化的结果。当年的湖南卫视率先采取了全国性扩 张的思路:在全国设立多个分赛区,各地观众对本地选手倾 注大量的热情和支持;获得两个全国性媒体平台的支持:互 联网和手机。 在前者上 湖南卫视同各个地面赛区的城市电 视台合作 播放地方海选及各赛区决赛情况 如成都电视台。 而后者则使双向意义沟通渠道形成 特别是靠手机短信投票 和铃音下载获得了近 3000 万的利润。2005 年后,以真人秀 节目为代表的省级卫视资源配置的全国性取向重新获得了 因行政分割消解掉的电视市场规模优势 湖南卫视作为卫视 频道率先提出了"全国收视、全国覆盖、全国品牌、全国市场" "四全强势大平台"的推广概念。可以说《超级女声》在 2005 年的火爆 其实很大一部分是利用先发优势聚集了娱乐资源 播放平台效应的结果。

电视节目和一般商品的不同之处在于它必须靠内容制 作和渠道播出二者结合才真正实现其价值 即产业价值链价 值的产生必须依靠上下游的协同作用,内容生产最终还是要 通过渠道抵达受众,并且还应以最合理最迅速的方式。差异 化战略的实现,只有通过创新内容与市场扩散通路高度合 作,而市场扩散通路能力也是传媒集团的核心能力之一。

"那些不能在技术标准上有所建树或放弃与渠道供应商 签订协议的组织将被排除在当前市场之外。"闷价值链只有深 入终端,将省级卫视-节目供应商-渠道终端-消费者的 价值链完整建立起来,让渠道终端发挥应有的领导作用,才 能把省级卫视战略上的市场导向与操作执行上的终端导向 糅合在一起。 阿对内容的掌控核心且必要 然而对于省级卫视 的市场扩张 突破更在于"渠道"。

但再深挖来看,如今并非一个渠道稀缺的时代,"渠道为 王"的观念早已遭到消解。在喻国明教授看来,未来的媒体核 心竞争力之争在干渠道整合(即获取环节)与内容呈现力(有 针对性的组织与呈现环节),"呈现的背后是生产、获取、组织 环节,呈现是最终环节,若呈现环节出了问题,整个链条的价 值将受到极大消解"。[10] 这一观点用在电视节目的播放渠道 上 我认为是:只有对多样化的渠道进行挑选与整合 利用联 动效应获得受众覆盖的最大化,并且以传输渠道聚集来实现

有效的内容控制,使特定的节目精确传递至特定的目标受 众,获得足够的注意力资源,节目内容与价值才能实现最大 的扩散传播。

(一)湖南卫视频道联盟的弊端分析

当然诚如一开始分析的,省级卫视如今用用单个的综合 性频道和其他对象多个专业化频道竞争 [11] 在观众逐渐细分 化的当前 湖南卫视播放渠道的受众投放精确性 本身存在 着缺陷。

前面提到的"超女"时期的全国化传输渠道策略。在后来 的湖南卫视是被延续使用的。电视信号传输通常有四种渠 道:卫星、地面无线、有线电视网、电信(互联网、IPTV 专网等) 或移动运营网络。在网络传输渠道尚未成熟之时,前三者仍 然是省级卫视节目进入用户终端的主要通道。湖南卫视与青 海卫视以"扩充平台、整合资源"为旗号的结盟便是例子之 一。对于湖南卫视来说,这次联姻的目的很大程度上是为了 缓解了湖南卫视自身电视节目饱和无法播放的困境和避免 人才因为展现平台的缺乏而流失。欧阳常林也曾介绍称:"与 湖南卫视偏重青年人定位不同 青海卫视将更关注有消费能 力的中年人群 注打情感牌 映照社会现实 引导观众在娱乐 中思考。"[12]湖南卫视希望以此为突破口 捕获更广泛层面的 受众,避免两方电视台受众的重叠,在互补中扩大市场份额。

但是 湖南卫视至少在现今是将青海卫视做成了自己的 同质化版本《背后的故事》、《天下女人》、《越策越开心》等一 些已经在湖南卫视播出过的节目在青海卫视播放 湖南台已 经反复播放的电视剧目如《丑女无敌》等也陆续在青海卫视 播出,就连选秀节目《花儿朵朵》也只是换汤不换药的仿造 品。如果说湖南卫视对于其终端受众的定位还算比较清晰, 即 80 后以及年轻白领阶层的话,将青海卫视打造成"克隆 台"则是完全没有考虑其落地城市及预定目标受众的特征, 仅仅是将其作为一个同质输出平台,"借壳"传播,这实际上 造成了受众的重复覆盖,并没有达到联盟的预期目的。这仅 仅还停留在初期"渠道为王"的错误观念上。

根据央视市场研究公司(CTR)的标准 ,卫星频道在一个 全国的入户率需要达到 70%, 收视份额超过 1%, 才能称为 是"全国性频道",并且有了与地方电视台竞争的物理条件。 根据 2006 年央视 - 索福瑞的调查数据显示, 在全天 24 小 时全国收视率省级卫视排行中,青海卫视仅以 0.13 的市场 份额以及 0.014 的收视率名列第 30 位。同时 青海卫视的落 地率也非常低 除省会城市外 在与湖南卫视结盟之初 全国 337 个地市级单位中只有 12 个能接收到青海卫视 [13]甚至远 不如湖南地面频道。即使要推广落地的话 难度也是非常大 的,前面也提到,省级卫视主要由地方政府开办,为了保护省 内市场份额以及政治因素考虑 卫星的落地限制极强。仅仅 只有几百万人口的青海的收视市场吸引力是很小的 作为交 换资源来换取青海卫视的落地困难很大。

单以湖南卫视在青海卫视播放"快女"改造版选秀节目 《花儿朵朵》来看,其诞生是为了呼应"快乐男声",两卫视实 行捆绑 形成男女搭配的格局 推出"买通"模式 在金鹰网上 推出男女选手互相拉票的概念。为进一步提升《花儿朵朵》的 影响力 还会将"花儿"选手推上"快乐男声"总决赛的舞台[14]。 可见湖南卫视目的就是为了垄断 2010 年的内地选秀市场, 11

使原本集中于单个选秀节目上的注意力资源能共享到另一个节目上。但 2010 年《花儿朵朵》总决赛仅为收视率 0.10%,市场份额只占到了 0.32%,还不及去年"快乐女声"的 20 分之 1。[15]利用其它省级卫视平台拉动收视率策略的失败,在很大程度上与青海卫视这个播出渠道的劣势有关。

在频道联播上 美国的"联播网 - 加盟台"模式对于湖南卫视是很好的借鉴。其联播网由直属台(直接控股的地面电视台)和加盟台(签订转播协议的市场限于某个地方区域的地面电视台)组成 构造了一张触角伸至全美各地的电视节目连锁销售网络——电视节目同步播映网络 [16] 另外联播网也可以将照顾各地方不同口味的任务交给"加盟台"。湖南卫视如果选择与地方级专业化电视台合作 输出生产过剩节目(如 2005 年"超女"地方赛区赛况放送上湖南卫视与成都电视台的合作,就是先依靠地方电视台的高入户率和本地性吸引足够的注意力资源,为后来超女全国决赛阶段比赛收视埋下伏笔)或是签约同步播放聚焦地方级电视台受众注意力,借此拥有全国播放平台与地方播放平台,有利于卫视扩大覆盖面,并实现精确传输以缩小与城市级电视台的竞争。这也许是有效。

(二)"三网融合"下湖南卫视现状

在电信网、有线电视网和互联网"三网融合"的发展大趋势下,电视的受众被电信网和互联网传播的新媒体分流,至2009年,中国网络视频用户2.4亿,使用率为总网民的62.6%^[17],这其中又有3936万用户只在网上看视频,56.7%的网络视频用户认同对互联网的依赖要超过电视^[18]。我们看到,被分流的群体仍然有收看电视的需求,受众的注意力资源毕竟有限,即便是在网络和电信业务中,视频仍然是最受欢迎的信息形态。^[18]因此,各大卫视及中央电视台开始向网络视频领域渗透,整合渠道乃至终端资源,抢占制高点。如今渠道要求的是有效的内容呈现力,充分利用网络传输渠道对于在电视网体制中受到限制的省级卫视来说,可以对其它两"网"的受众群进行复用,获得更多可选择的、专业的传输平台,实现有针对性互动性的节目内容呈现力。

湖南卫视从 2009 年开始 推动了一系列的跨媒体变革。其中尤为引人注意的是湖南卫视在 2010 年将金鹰网旗下的芒果网络电视剥离单独运营 ,一方面 ,卫视可以采用同步直播的方式 ,以延伸电视传播 ,扩宽传输通道。另一方面 ,可将拥有版权的视频节目免费在线播放 ,这等于是把电视播出的节目平移到网上播出 ,实现"台网捆绑"。

另外 2010 年"花儿朵朵"在报名、播出、互动环节的设置上就有独家网络唱区合作伙伴腾讯网与 3G 通信唯一指定合作伙伴中国联通"精彩在沃"的全程加盟,同时还与土豆网合作开辟了活动专区。这几个强势渠道的加入,实现了对目标人群的精确信息传递,广告投放精度提高。例如土豆网"花儿朵朵"活动专区上碧生源的冠名,就是看中了其网络收视群体的年龄层与其目标消费群的契合度。这也是为何在《花儿朵朵》青海卫视收视率不及 0.1%的情况下,广告收入也有5000 万元左右^[20]的原因之一。2010 年《超级男声》拥有 11 家网络赛区,并在芒果网上进行了同步直播,同样在收视率暴跌情况下,其广告收入也达到了 1 亿左右。湖南卫视通过形

成线上线下的合围、对网络、手机使用者进行全国性覆盖 聚集了大量电视台无法获得的注意力资源。毕竟收视率并非评价节目价值的唯一指标,新媒体的操作对于节目的作用还是在于吸引非电视频道渠道上的其它注意力资源,以在产业链的下游赢得更多的价值利润。

四、总结

延续湖南卫视超女时期的全国化扩张策略,如何突破 "内容为王"与"渠道为王"的理念 ,面对多样化的媒介渠道资源 ,对其进行挑选和整合 ,通过联动效应扩大受众覆盖面 ,精确传输 ,从而实现有效的内容呈现力 ,并于新渠道中扩散节目价值、获得利润 ,将成为"后超女时代"省级卫视发展可考虑的新方向。

参考文献:

- [1]熊忠辉.中国省级卫视发展战略[M].上海:上海人民出版 社 2005:184
- [2]李德军,张婷婷.电视剧产业的嬗变与发展之弊[J].现代视听.2009(10):72-74.
- [3]曲玮婷.从独播剧到自制剧—浅析省级卫视电视剧市场的竞争趋势[[].新闻世界,2010:64-65.
- [4]数据来源:Infosys 索福瑞数据库.
- [5]王敏芝.产业链开发——省级卫视的突围之举[J].青年者,2007(11):61-62.
- [6]谢耘耕,戴晔.模仿创新:电视创新的另一种战略[J].中国广播影视,2009(377).
- [7]数据来源:Infosys 索福瑞 34 城市数据库.
- [8]露西?金 尚克尔曼.透视 BBC 与 CNN[M].媒介组织管理,2004:45.
- [9]熊忠辉.中国省级卫视发展战略[M].上海:上海人民出版社,2005:176.
- [10]喻国明,李彪.渠道整合力和内容呈现力——未来媒体竞争的聚焦点[J].新闻界,2007(1):3-4.
- [11]熊忠辉.中国省级卫视发展战略[M].上海:上海人民出版社,2005:29.
- [12]李云灵,骆俊澎."两个苹果"引发大战 湖南卫视"一哥"西进[N].东方早报,2010-5-27.
- [13]青海卫视的变脸[EB/OL]. (2010-09-11).http://www.sina.com.cn.
- [14]电视选秀的"七年之痒",何以为继?—2010年电视选秀生态初探 [J]. 江苏广播电视总台电视传媒中心,2010-7-23.
- [15]数据来源:Infosys 索福瑞 34 城市数据库.
- [16]陶楠.垄断铸就美利坚电视王国[J].中国广播影视,2008 (442):92-94.
- [17]第 25 次中国互联网络发展状况统计报告[EB/OL]. http://tech.qq.com/zt/2010/cnnic25/.
- [18] 2009 年中国网民网络视频应用研究报告[EB/OL]. http://www.doc88.com/p-952212028384.html.
- [19]杨凤娇.三网融合给电视业带来发展新机遇[J].中国广播电视学刊,2010 (7):13-14.
- [20]选秀七年痛并快乐? [EB/OL]. (2010-9-6). http://www.sina.com.cn.